

第二届开普勒科学会议节外生枝

美拒中国科学家参会引多国不满

核心提示

美国国家航空航天局(NASA)最近以国家安全为由,拒绝中国籍研究人员参加一场国际天文会议,引发多国“重量级”科学家不满,号召抵制会议。

歧视做法

第二届开普勒科学会议由美国航天局艾姆斯研究中心承办,主题涉及美国航天局的开普勒太空望远镜项目。

就这一事件,新华社华盛顿分社科技记者林小春进行追踪采访。美国耶鲁大学天文学家德布拉·费希尔教授在回复林小春的电邮中说,实验室一名中国博士后申请参加会议遭拒后,她联系会议主办方才知道,竟然存在一个所谓的“沃尔夫条款”。

该条款是专门针对中国的限制规定。对这一明显带有歧视性的“不公平”待遇,费希尔教授决定带领整个研究团队抵制这次会议。

“这次会议讨论的是科学以及围绕恒星运行的行星,与国防安全无关。没有机密信息,全都是可公开获得的数据。”费希尔说。

针对中国

针对中国的“沃尔夫条款”由美国共和党籍国会众议员弗兰克·沃尔夫发起。

2011年,以合同制形式受雇于美国航天局兰利研究中心的一名中国人在回国转机时被捕,时任众议院拨款委员会商业、司法、科学及相关机构小组委员会主席沃尔夫大肆向媒体宣传这名中国公民携带“大量他或许无权支配的信息技术”,却没有查到任何证据,最终竟称他电脑里有“黄色电影”。

借着这一莫须有的“间谍”事件,沃尔夫鼓动国会出台了禁止与中国进行航天合作的立法,禁止美中两国之间任何与美国航天局有关或由白宫科技政策办公室协调的联合科研活动,包括禁止美国航天局所有设施接待“中国官方访问者”。

该禁令在美国总统贝拉克·奥巴马签署的2011财年年度开支法案中作为其中一项条款首次出现,因此获称“沃尔夫条款”。

“沃尔夫条款”是美方首次以法律法规的形式对中美航天合作进行限制。

美国航天局对华禁令实施以来,不仅来自中国的官员与科学家无法与美国航天局举行交流与合作,甚至在

美国机构工作的中国籍研究人员、在美国学校学习的中国籍学生都受到殃及。

中国外交部发言人华春莹9日说,中方注意到,美方这种歧视性做法已经引发许多欧美科学家的反对和抵制。“我们认为,学术性或科研性活动不应被政治化。”

强烈反对

中国科学家遭禁止参加会议在美学术界引起反响,多名知名科学家提出批评,明确表示将抵制会议。美国加利福尼亚大学伯克利分校天文学教授杰夫·马西在写给美国航天局的一封信中写道:“凭良心说,我无法参加一场有这种歧视行为的会议。”

林小春说,按照美国航天局对华禁令,中国所有国有机构,包括研究所、国有企业都不得与美国航天局合作,甚至中国媒体都不得进行相关采访,实在荒唐。

林小春认为,如何界定私营企业和科研人员是否有中国背景,依然由美国方面决定,显然是带有歧视性的政治思维,让人无法接受。(新华社供本报特稿)

朝鲜人民军总参谋长易人

据新华社专电 朝鲜官方媒体10日间接证实,李永吉已经出任朝鲜人民军总参谋长。

当天是朝鲜劳动党成立68周年纪念日。朝鲜中央通讯社报道,朝鲜最高领导人金正恩当天凌晨前往锦绣山太阳宫向已故最高领导人金日成和金正日表达怀念和敬意。随行人员包括人民军总政治局局长崔龙海,人民军总参谋长李永吉和人民武力部部长张正男以及其他人民军高级指挥官。

这是李永吉首次作为人民军总参谋长出现在朝鲜官方媒体报道中。李永吉的前任金格植8月下旬最后一次公开亮相后,一直没有在官方媒体露面,而李永吉自同月底以来几次出席公开活动,佩戴大将军衔肩章,且媒体报道排名在人民武力部部长张正男前。外界据此推测,李永吉已经接替金格植,担任人民军总参谋长。

李永吉原为人民军江原道前方部队第五军团司令,今年年初出任总参谋部作战局局长。

利比亚总理遭绑架后获释



10日,在黎波里,利比亚总理阿里·扎伊丹(中)获释后回到政府大楼(新华社/法新)

新华社的黎波里10月10日电(记者 才扬)利比亚首都的黎波里市最高安全委员会主席哈西姆-本沙尔10日向新华社记者证实,当天早些时候被绑架的利比亚临时政府总理阿里·扎伊丹已获释。

当地时间12时左右,新华社记者记者在科伦比亚饭店看到数十名警卫簇拥着扎伊丹返回了该酒店,警卫们在进入酒店前朝天鸣枪以示庆祝,扎伊丹本人没有受到伤害,健康状况良好。

利比亚通讯社早先报道说,扎伊丹当天被前反政府武装人员绑架,后被内政部的打击犯罪部门控制。这些前反政府武装人员被内政部聘用,负责黎波里的安全保卫工作。

“利比亚革命者行动委员会”称,隶属于该组织的武装人员当天“抓捕”了扎伊丹,以迫使其下台,理由是一些利比亚油田经营者曾向扎伊丹临时政府行贿。

据报道,扎伊丹将在当天晚些时候在总理府召开新闻发布会讲述详细情况。

加拿大八旬女作家获诺奖“受宠若惊”



艾丽斯·芒罗(资料图片)

新华社斯德哥尔摩10月10日电(记者 和苗付一鸣)瑞典文学院10日宣布,将2013年诺贝尔文学奖授予82岁的加拿大女作家艾丽斯·芒罗。她也是第13位获得这一奖项的女作家。

瑞典文学院前任秘书彼得·恩隆德当天中午在瑞典文学院会议厅先后用瑞典语和英语宣布了获奖者姓名,并将芒罗称为“当代短篇小说大师”。

瑞典文学院在当天发表的声明中说,芒罗的作品以情节细腻见长,文风透彻,带有心理现实主义特色,有“加拿大契诃夫”的美誉。她的小说多以小镇为背景,描述主人公为了赢得社会承认而努力,却往往陷入紧张的关系与道德冲突之中。

身居加拿大的芒罗在得知获奖后接受采访时说,自己在高兴之余“受宠若惊”。“我知道我在候选名单上,但我从没想到过会赢。”芒罗对加拿大媒体说。芒罗称自己一直把获得诺贝尔奖视为一个“可能发生,但很可能不会成真的白日梦”。

芒罗对加拿大媒体说,她希望自己的获奖“能让人们把短篇小说视为一门重要的艺术,而非一个你写着玩的东西”。

芒罗于1931年7月10日出生在加拿大安大略省的温纳姆,曾在西安大略大学学习新闻和英语。1951年,芒罗因结婚而中断学业,婚后与丈夫到不列颠哥伦比亚省定居。

芒罗自青少年时期已开始写作,20世纪50年代就开始在各种杂志上发表小说,但直到1968年才出版第一本作品集《快乐影子之舞》,在加拿大引起广泛关注。1971年,芒罗出版了被视为“成长类小说”的作品集《女孩和女人的生活》。她的代表作还包括《你认为你是谁》《乞丐女孩——弗罗与罗斯的故事》等。

芒罗曾在2009年获得布克国际文学奖,她的作品《逃离》已有中译本。她最新的作品是在2012年出版的小说集《亲爱的生活》。今年早些时候,她曾表示将停止写作。10日接受采访时,她表示获得诺奖不会改变这一决定。

美联储“准主席”善同市场沟通

据新华社专电 美国总统贝拉克·奥巴马9日提名美国联邦储备委员会现任副主席珍妮特·耶伦为下一任主席。美国媒体普遍预计,这一提名获国会参议院批准几无悬念,美联储将迎来百年史上首位女性“掌门”。

在新华社华盛顿分社财经记者樊宇看来,耶伦善于同市场沟通,“亲民”。

耶伦今年4月4日说,日益完善的沟通策略帮助美联储在出台货币政策时更好地引导公众,并将在这一美国中央银行退出量化宽松政策时发挥重要作用。她强调,美联储的政策措施能否产生效果,关键在于它能否引导人们的预期,尤其是帮助公众理解其政策思路和对经济产生的影响。

经济学界普遍认同,耶伦不同寻常地友善得体。樊宇说,美国各界对耶伦获奥巴马提名持积极态度,他们认为耶伦学术功底扎实,履历丰富,尤其是在美联储“摸爬滚打”多年,完全能够胜任美联储主席一职。

作为现任主席本·伯南克的助手,耶伦积极推动货币政策,容忍高通货膨胀率以换取低失业率,是典型的财政“鸽派”人物。

奥巴马称赞耶伦判断力出众,对经济和市场运行见解深刻,而且善于倾听不同意见并凝聚共识。他敦促参议院尽快通过对耶伦的提名。由于得到参议院多数民主党议员力挺,预计对耶伦的提名将顺利获得批准。



当地时间10月9日 奥巴马提名 耶伦 出任下一任 美联储主席

若提名获参议院批准 耶伦将成为 美联储百年史上首位女性主席

伯南克2014年1月底卸任后 耶伦将开始自己的4年任期



- 珍妮特·耶伦
1946年 出生于纽约布鲁克林区一个犹太家庭
1967年 从布朗大学毕业获经济学学士学位
1971年 获得耶鲁大学经济学博士学位
曾先后在哈佛大学、伦敦经济政治学院和加利福尼亚大学伯克利分校任教,现为伯克利分校哈斯商学院荣誉教授
研究领域 侧重于劳动力市场,对失业现象的原因、机制和对策以及经济衰退时期就业市场模式有着深入研究,是主张用货币刺激政策缓解失业的“鸽派”人物
1977年 担任美联储经济学家
1994年至1997年 被任命为美联储理事
1997年至1999年 担任克林顿政府经济顾问委员会主席
2004年至2010年 担任旧金山地区储备银行行长
2010年 经奥巴马提名出任美联储副主席至今
她的丈夫是2001年诺贝尔经济学奖得主乔治·阿克洛夫

新华社记者高微编制

斯诺登父亲抵俄

准备与儿子见面



这是10日斯诺登父亲朗·斯诺登接受“俄罗斯-24”电视频道采访的电视截图(新华社发)

据新华社专电 美国“棱镜”情报监控项目曝光者爱德华·斯诺登的父亲朗·斯诺登10日抵达俄罗斯首都莫斯科,准备与儿子见面。

老斯诺登从美国纽约出发,于莫斯科时间10日8时(北京时间12时)左右抵达莫斯科谢列梅捷沃机场。

斯诺登的俄罗斯律师阿纳托利·库切列纳说,尚不确定老斯诺登打算在俄罗斯待多长时间。他还说,斯诺登父子不久将团聚,而日期和地点保密。斯诺登的母亲和其他亲人可能会来俄罗斯看儿子。

老斯诺登在机场告诉记者:“我在这里是为了了解我儿子更多的情况。我希望了解他的身体状况,讨论可能采取的法律行动。”

据新华社专电 美国“棱镜”情报监控项目曝光者爱德华·斯诺登的俄罗斯律师9日说,这名美国国家安全局前雇员“不久将在俄罗斯寻找工作”。

库切列纳说,斯诺登眼下靠自己的积蓄和外界捐赠生活。他没有进一步说明这名从美国出逃的前特工部门员工会从事哪种工作。

库切列纳没有透露斯诺登确切的居住地,只是说,“他(斯诺登)在俄罗斯的生活相当简朴”。

上海老庙黄金 全国800家店面 十一抢购价 延续三天 活动日期:10月11日起,售完为止。十一假期外出旅游人员专享(凭十一外出照片及洛阳市以外的各种消费票据购买) 全场特价售空为止,当天价高退差价,限洛阳市区老庙各店 黄金首饰 每克 26? 铂金首饰 每克 333 琥珀珍珠碧玺石榴石 全场 1.5折